
Závěry publikace OECD „Podnikání na první pohled 2015“ 

Publikace Podnikání na první pohled 2015, kterou zveřejnila OECD počátkem srpna, hodnotí stav 

podnikání v členských zemích OECD a vysvětluje souvislosti mezi politikami a klíčové faktory. Letošní 

vydání obsahuje zvláštní kapitolu věnovanou mezinárodním aktivitám malých a středních podniků. 

Publikace zdůrazňuje přínos podnikání a podnikatelů pro inovace, zaměstnanost a růst. 

Od roku 2009 roste v zemích OECD počet nově založených firem (start-upů) a klesá počet bankrotů 

malých a středních firem. Nové podniky (fungující maximálně 3 roky) tvoří 4 – 12 % všech malých a 

středních podniků v závislosti na situaci v konkrétní zemi. Firmy s vysokým růstem se soustřeďují 

v oblasti služeb. Investice podniků ve srovnání s úrovní před krizí ale klesají. V ČR vyšší obchodní 

hodnotu vykazují podniky ve vlastnictví zahraničních subjektů. 

Počty firem všech velikostí působících v oblasti výroby v letech 2008 – 2012 klesaly, s výjimkou 

Německa se v těchto firmách snižovala i zaměstnanost. Větší firmy jsou v průměru produktivnější než 

malé, to platí zejména ve výrobě, neboť těží z výnosů z rozsahu. Některé malé firmy ale mnohdy 

předčí velké svými konkurenčními výhodami, zaměřením se na specializovaný segment trhu, 

vybudováním silné značky, zaměřením se na aktivity s vysokým podílem duševního vlastnictví, stabilní 

růstovou dynamikou. 

Podíl malých a středních firem na celkovém vývozu a dovozu je však omezený. Tyto země exportují 

převážně do sousedních zemí, ale najdou se mezi nimi i firmy vyvážející do vzdálených teritorií, jako 

jsou Čína a Indie. 

V roce 2013 bylo v malých a středně velkých podnicích zaměstnáno 2,5 krát více mužů než žen. Ženy 

samostatně výdělečně činné vydělávaly o 10 – 60 % méně než muži. 

Ze statistik OECD vyplývá, že v ČR jsou ve výrobě nejvíce zastoupeny malé a střední podniky 

zaměstnávající více jak 250 zaměstnanců, jejich podíl činí 42 %. Oproti tomu ve službách podíl takto 

velkých firem činí jen 25 %. Ve službách převažují spíše mikrofirmy zaměstnávající do 9 zaměstnanců. 

Jejich podíl činí 40 %, v oblasti výroby jen 16 %. Firmy s více jak 250 zaměstnanci mají v ČR také 

největší podíl na přidané hodnotě, a to 44 %, firmy s 50 – 249 zaměstnanci 21 % a do 9 zaměstnanců 

20 %. 
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